



李其瑞,教授、博士生导师,马克思主义法学研究所所长,陕西省重点学科法学理论学科带头人。陕西省民族问题与民族法学研究会副会长,陕西省法律文化研究会副会长,陕西省台港澳法学研究会常务理事,陕西省法学会常务理事,中国法理学会研究会理事,西安市人民政府参事,甘肃省政法委咨询专家,陕西省师德标兵,陕西省高等学校教学名师。国家社科基金专项重大项目“社会主义核心价值观与法治文化建设研究”首席专家。

2017年10月24日,全国哲学社会科学规划办公室发出了2017年度国家社科基金“把社会主义核心价值观融入法治建设”研究专项重大项目立项通知。李其瑞教授领衔的课题“社会主义核心价值观与法治文化研究”获批立项,资助金额为80万元。这是继2015年我校汪世荣教授“法治文化的传统资源及其创造性转化研究”获得国家社科基金重大项目立项后,我校科研立项的又一次重大突破。

列重要讲话精神,大力培育和践行社会主义核心价值观,运用法律法规和公共政策向社会传导正确价值取向,把社会主义核心价值观融入法治建设,贯彻中共中央颁布的《关于进一步把社会主义核心价值观融入法治建设的指导意见》而设立。目的在于用社会主义核心价值观凝聚共识、汇聚力量,增强国家意识、法治意识、社会责任意识,推动将社会主义核心价值观贯穿到立法、执法、司法、守法全过程。

观与法治文化的实践生成研究等五个核心组成部分。社会主义核心价值观融入法治、法治文化的研究,是构建中国特色社会主义法治理论体系的重要理论进展。十八届四中全会《决定》中指出的“坚持人民的主体地位”“人民的权益要靠法律维护”“公正司法是法治的生命线”等命题实际上已经具有了社会主义核心价值观的某种自觉,而习近平总书记讲话指出的“用法律推进社会主义核心价值观建设”,以及中央的文件指出要推进社会

将社会主义核心价值观融入法治建设

主义核心价值观融入法治建设是把上述自觉变成明确的提法或命题。社会主义核心价值观与建设社会整体的法治文化之间有内在的联系。法治文化视野之下可以对社会主义核心价值观进行重新理解,法治可以渗透到社会主义核心价值观的各个层面,为社会主义核心价值观提供“法治”式的理解。推进社会主义核心价值观的法治化、制度化,则可以提升社会主义核心价值观的研究品位。用法律推进社会主义核心价值观建设,把社会主义核心价值观融入法治,是中央和国家的全新理论导向,需要推进社会主义核心价值观的法治化、制度化,把制度架构和背后的观念连接起来,使得我们的核心价值观具有扎实的制度基础,法治基础。

法治文化不仅是一种部门的二级文化概念,而是一个社会整体的一级文化概念,在全社会加强法治文化建设,同样需要社会主义核心价值观的引领。法治本身是社会主义核心价值观的内容之一,法治为社会主义核心价值观提供制度支持和保障。社会主义核心价值观引领之下的社会文化,必须是以法治文化作为基础的文化。该项目则试图在这些理论方面有所突破。

另外,用法律推进社会主义核心价值观建设,把社会主义核心价值观融入法治,标志着社会主义核心价值观的实践推进和理论研究进入了一个全新的阶段。该项目的立项,将直接服务于我国社会主义核心价值观融入法治的重大决策和实践。

(刑事法学院 王金霞)



习近平强调,“领导干部加强学习,根本目的是增强工作本领、提高解决实际问题的水平。”挂职锻炼是提高领导干部业务水平的重要途径,将高校的优秀干部派到到团铜川市印台区委挂职锻炼,不仅提高干部理论与实践相结合的能力,更能为实务部门工作中遇到的问题提供科学的解决方案。将高校的学术知识应用到社会主义现代化建设的具体实践中,将具体问题以科学的理论和方法予以解决,是干部挂职锻炼的重要意义所在。

蔡奇轩老师是经济学院第二团总支书记。2016年12月,蔡奇轩老师到团铜川市印台区委挂职锻炼,任团区委副书记。挂职期间,蔡奇轩老师广泛开展调研,大胆开展工作,结合自身工作实践,谈思路,教方法,先后被授予“团省委暑期社会实践先进个人”“陕西省共青团优秀干部”“陕西省高校赴区县团委挂职优秀干部”等荣誉称号。

蔡奇轩老师初到印台区时,为了尽快适应角色,胜任工作岗位,真正做出成绩,充分利用业余时间系统学习理论和政策,准确把握时政要点,对照高校工作经验进行思考、梳理和总结,不断优化自身知识结构。他在工作中变挂职为任职,积极转变方式方法,重程序、重实效,增强工作的前瞻性、系统性,不断提高政策理论水平和实际应用能力。他大胆工作,团结同志,严格遵守政府部门的各项规章制度,积极维护团队形象,展现出了一名青年干部优秀的作风品质。

陆游诗云:“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”。和实际地方政府事务之间存在着很大的差异,蔡奇轩老师在挂职锻炼期间,结合自身专业优势和特点,重点抓好高校与中小学及其他团工委的对接、团活动宣传、团活动组织、团组织的督导整顿等工作,将高校资源与印台区实际相结合,勇于创新,敢挑重担,以认真负责的工作态度完成各项工作任务。

期间,蔡奇轩老师以铜川市印台区的精准扶贫工作为着力点,结合“互联网+”的时代背景和印台区的特点,组织了我校11名学生在印台区周陵现代农业园区开展了以“互联网+”时代下印台区周陵现代农业园区果蔬销售模式调研——以樱桃销售为例”为主题的暑期社会实践调研活动,意在提高学生实践能力的同时,为挂职地实现精准扶贫而努力。在具体的实践过程中,蔡奇轩老师带领同学们调研企业,深入农户,与相关部门进行座谈,全方位的了解“互联网+”时代下电商发展的现状和存在的一系列问题。调研结束后,团队成员对调研结果进行梳理总结,完成了近三十万字的调研报告。报告通过深入分析樱桃在农村电商销售过程中所存在的问题,提出了切实可行的解决方案,也因此受到了团区委、周陵管委会、樱桃村村委会、农户和企业的高度评价。樱桃村张和平书记对团队在实践过程中所表现出来的吃苦耐劳和认真钻研的态度予以赞赏,并表示要将调研报告关于精准扶贫的具体措施加以落实。通过多方协调,经济法学院团委成为了铜川市共青团助力脱贫攻坚青年联盟的成员之一。

通过一年的挂职锻炼,蔡奇轩老师不断深化政府与高校之间的沟通联系,扎实开展了一系列卓有成效的工作,为铜川市印台区的转型发展、追赶超越添砖加瓦,为印台区团员青年事业的活跃、发展助一臂之力,也为我校贯彻落实党的十九大精神以及《关于加强和改进高校青年教师思想政治工作的若干意见》的工作要求,深化高校实施“青年马克思主义者培养工程”,推动团的基层组织和基层工作做出了良好示范。

高校和政府间的合作进一步深化提高,不仅推进了学校和地方的联系与合作,更好地发挥了学校为社会服务的职能,也为广大教师干部提供了难得的学习锻炼机遇及施展才华平台,同时使高校的“智库”作用得以充分发挥,从而进一步助力陕西“追赶超越”。

(学生通讯社 高兆鉴)

习仲勋法治思想的平民情怀

(李政敏 赵庆菊)

习仲勋作为中国共产党的优秀党员,杰出的无产阶级革命家,党和国家的卓越领导人,在领导革命斗争、社会主义建设和改革开放工作中重视法治建设,形成了内蕴深厚的法治思想,主持制定了一系列重要法律法规,为国家法治建设做出了卓越贡献。全心全意为人民服务的法治观是其法治思想的核心精髓,为民取向、立法为民、司法为民等思想,深刻体现了习仲勋关注老百姓真实生活、尊重老百姓正当权益的平民情怀。在全面依法治国背景下探讨习仲勋法治思想中的平民情怀,对当前民主法治建设和法学教育具有重要的理论和现实指导意义。

一、体现在法治为民价值取向上:“把屁股放在老百姓这一方面”,“保护人民的正当权益”

全心全意为人民服务是中国共产党的根本宗旨和一切工作的根本出发点和归宿。作为“从群众中走出的群众领袖”,习仲勋是党的群众路线的坚定的践行者,切实为人民群众服务是其终生追求的价值取向。在法治工作中,他强调要“替老百姓服务”,“保护人民的正当权益”。在1944年11月召开的陕甘宁边区绥德分区司法会议上,他在《贯彻司法工作的正确方向》的讲话中强调指出:“司法工作是人民政权中的一项重要建设,和其他行政工作一样,是替老百姓服务的。这样,就要一心一意把屁股放在老百姓这一方面,坐得端端的。”“我们的司法方针是要团结人民,教育人民,保护人民的正当权益。越是能够使老百姓邻里和睦,守望相助,少打官司,不花钱,不误工,安心生产,这个司法工作就越是做得好。”法治工作是为了维护人民群众的利益,必须深入群众,尊重人民群众,相信人民群众,真正为群众办实事。他强调说:“司法工作,如果不能从团结老百姓,教育老百姓方面着眼,只会‘断官司’、‘写判决书’的话,即使官司断得清楚,判决书写得漂亮,则这个‘断官司’、‘写判决书’的本身,仍将是失败的。”习仲勋还要求法治工作人员不要当“官”和“老爷”,既然是为老百姓服务,就应该站在老百姓中间,万万不能站在老百姓头上。他指出:“我们万万不能站在老百姓头上,如果我们的干部叫人家一看,是个‘官’,是个‘老爷’,那就很糟糕。”

“千百万事件整天发生在人民中,最适当的解决办法,也就在人民中。只有通过人民,才会解决得最快、最正确。”法治工作要站在老百姓一边,切实“保护人民的正当权益”。这些论述表明了习仲勋关于法治工作人员与老百姓地位平等、法治工作要切实为人民服务的立场,充分体现了习仲勋真诚关注老百姓生活、强调法治为民的平民情怀,这也是贯穿习仲勋一生法治实践的价值信条。

二、体现在法治为民前提基础上:“把国家法律搞好”,“做到有法可依”

没有法律法规制度法治无从谈及,推进法治建设必须坚持立法先行。通过法治“保护人民的正当权益”,必须有法可依。习仲勋十分重视通过科学立法工作,搞好国家法律法规建设,做到有法可依,实现对人民权利的保护。早在陕甘边区时期,习仲勋就参与制定了宪法性文件《陕甘宁边区抗战时期施政纲领》以及《陕甘宁边区选举条例》《陕甘宁边区土地条例》《陕甘宁边区婚姻条例》等保护人民切身利益的法律法规。1953年至1954年,习仲勋担任宪法起草委员会委员,参与起草制定了新中国的第一部宪法,为保护人民群众利益提供了国家根本大法。亲身经历了法治缺失的动乱和痛苦,习仲勋指出,“要把国家法律搞好,把国家法律搞好。”在担任第五届全国人大常委会副秘书长、宪法修改委员会委员和全国人大常委会法制委员会主任期间,习仲勋先后主持召开17次法制委员会主任办公会议,5次法制委员会会议,讨论和审议的法律、决议及决定草案25部,他以高度的政治责任感积极参与宪法修改工作,发表了许多真知灼见,为国家法治工作科学化、规范化打下良好的基础。当选第七届全国人大常委会委员长兼内务司法委员会主任委员后,习仲勋亲自主持多部法律、条例的审议,领导内务司法委员会审议了《妇女权益保障法》《未成年人保护法》《残疾人保障法》等一批法律草案,为实现宪法规定的公民权利提供了法律保障。他主持会议充分讨论草案修改稿,并促进颁布实施的《中华人民共和国行政诉讼法》,为老百姓与政府部门对簿公堂提供了司法支持,推进了“民告官”的维权进程。

三、体现在法治为民工作理念上:“法律要用到具体环境里”,“掌握情况,依法办事”

实事求是马克思主义的精髓和灵魂,是党的思想路线、工作方法和领导方法。法治工作必须坚持实事求是,必须坚持一切从实际出发,力戒形式主义和官僚主义。作为坚持实事求是思想路线的典范,习仲勋认为,在法治工作中一定要深入研究,具体问题具体分析,做到执行法律、法令时与社会实践的紧密结合,让法律、法令去适应人民群众丰富、复杂、具体的社会生活实践,真正实现司法为民。1944年,在陕甘宁边区绥德分区司法会议上,针对当时个别司法人员生搬硬套、照本宣科的言行,习仲勋严厉指出:“过去检讨司法工作,曾有个别司法人员,硬搬六法全书,侵害老百姓不少的利益,值得我们所有司法工作者大大的警惕。对于老百姓的诉讼案件,绝不能未调查、未研究,就带着主观上的成见去处理,这样‘往往只看到表面,看不到实质,会把案情搞错’。



1950年,针对当时西北地区一些工作人员在征收公粮、土改成分等工作中,因不深入掌握实际情况、只照搬法律条文而引发强迫命令等错误现象,习仲勋明确指出,“法律要用到具体环境里,必须与具体事物相结合。”“我们国家定的法令是完全正确的,是符合人民利益的,但是,‘不掌握情况,任何事情都很难做好’,因此,“在司法工作中掌握情况是非常重要的,掌握情况的前提是了解情况,只有把情况搞清楚才能掌握,掌握了情况才能依法办事,否则事情是不可能办好的。”在检查刑法、刑事诉讼法等法律的实施情况时,习仲勋强调,“政法部门办案一定要以事实为根据,以法律为准绳,深入调查研究,实事求是地秉公处理,要坚决克服粗枝大叶、不负责任的官僚主义作风。”这些论述体现了习仲勋一贯强调的从实际出发,重视调查研究的思想,也体现了他反对法治工作中的形式主义、官僚主义作风,始终主张法治要为人民做主、维护人民群众利益的思想。

四、体现在法治工作实践原则上:“严格按照法律程序办事”,“坚持在法律面前人人平等的原则”

习仲勋无论在革命、建设和改革的各个历史时期,都坚持依法办事,强调法律面前人人平等,反对特权。在《贯彻司法工作的正确方向》的讲话中,习仲勋严厉批判了旧司法机关损害老百姓利益的不公正做法,认为旧司法机关的屁股就不是坐在老百姓这一方面的,是坐在少数统治者的怀里。“他们以贪赃枉法,鱼肉人民,认熟人,认面子,认亲戚朋友;有钱有势的,囤积居奇,贩卖毒品,反而逍遥法外;万千无辜老百姓,却充满着监狱。与其说他们是解决纠纷,不如说他们是制造纠纷。这是旧司法的一套。这一套在我们这里吃不开。”习仲勋认为,司法公正,秉公司法是司法部门必须时刻牢记的第一准则,不能因为犯罪者有关系,有熟人,或者是过去功劳大,职位高,就阻碍了司法的公正,应当坚持一视同仁,该怎么处罚就怎么处罚。在西北司法会议上,他严肃指出:“我们的司法部门对于违法的行为要依法进行严肃处理,我们要给人民当个青天,绝不能当个昏天,不能因为犯罪者是干部,是共产党人,就可以逍遥法外,只要有人控告和检举,又有确凿证据,我们就要依法处理。”为

深入推进法制工作,他强调,一定要注意抓好社会主义民主法制建设,既要充分发扬民主,广泛听取各方面的意见,做到决策科学化、民主化、法制化,又要严格按照法定程序办事,全面、坚决贯彻实施宪法,坚持在法律面前人人平等的原则,在国家的政治生活、经济生活和社会生活各个方面,都要有法可依、有法必依、执法必严、违法必究。“坚持在法律面前人人平等的原则”的要求,充分体现了习仲勋坚持司法公正、公平及法律面前人人平等的法治实践理念,也是他通过公正、公平的法治实践维护人民群众利益的平民情怀。

五、体现在法治教育实践上:西北政法大学将“平民情怀”确立为育人理念

西北政法大学与习仲勋有着深厚的渊源。西北政法大学的前身——延安大学,西北人民革命大学在习仲勋的直接领导下和关怀下,为全国解放和新中国经济社会发展培养了大批优秀人才。在西北政法学院建校40周年之际,习仲勋为学校题词“学法用法,以法治国”,深刻体现了他的法治思想精髓,也体现了他对学校法治教育的期望。也正是习仲勋一直以来的关怀,西北政法大学始终传承着中国共产党的法学教育根脉。蕴含在习仲勋的法治思想中的“平民情怀”不仅是党和国家民主法治建设的重要指导思想,也是西北政法大学开展法学教育和法治人才培养始终坚持的思想遵循。随着依法治国的全面推进,学校坚持“立身为公、学以致用、面向基层、服务大众”的办学特点,将“法治信仰、中国立场、国际视野,平民情怀”确立为育人理念。其中“平民情怀”强调师生“要坚决地抛弃虚荣、虚幻的‘精英意识’,不论身处何位,身在何处,始终保持做一个普通百姓的自我认同”;“要真诚关注普通百姓的生存状态,自觉尊重维护普通百姓的各种权利,以提升普通百姓的生存质量为己任”。遵循这一育人理念,教师自觉践行“学以致用、面向基层、服务大众”学风,坚持以务实的态度服务师生、服务广大群众,学生尤其毕业生不再将大城市、高地位、高待遇为首选,而是以发挥专业优势,实现价值理想为首选,面向基层、深入基层,近年来有800多名毕业生自愿赴新疆、青海、西藏等边疆垦植创业、立志国家边疆建设就是最好的诠释。

重点新闻摘编

本报讯 3月31日下午,西北政法大学大学生《习近平的七年知青岁月》读书会成立大会在长安校区举行。校团委副书记李平安,第十三届全国人大代表、梁家河村党支部书记巩保雄出席。校党委宣传部、党委学工部、校团委、哲学与社会发展学院、反恐与国家安全学院等单位负责人、教师以及校学生会、校学生社团联合会学生干部、学生社团代表近200人参加了会议。大会由党委宣传部部长戴鲲主持。

《习近平的七年知青岁月》读书会成立

巩保雄为学生做首场辅导报告

巩保雄向与会师生传达了全国“两会”的主要精神,结合梁家河发生的翻天覆地的变化,深情回顾了习近平总书记当年在梁家河的知青岁月,使全体参会人员进一步深入理解了习近平总书记矢志不渝的理想追求、爱国爱家的家国情怀、勤奋好学的

进取精神、求真务实的良好作风、吃苦耐劳的优秀品质,深入理解了习近平总书记成为党中央的核心和全党的核心的深厚历史逻辑、实践基础和人民意愿。

读书会成立后,将结合新时代新发展有组织地不断深入研

读《习近平的七年知青岁月》,并通过辅导报告、交流讨论、心得分享等形式将学习成果广泛传播,进而带动全校青年学生牢记使命、砥砺前行,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

(校团委)

我校5项成果获2017年陕西省高等教育教学成果奖

本报讯 据陕西省人民政府办公厅《关于表彰2017年高等教育教学成果奖获奖项目的

通报》(陕政办函〔2018〕58号),我校共有5项成果被评为省级优秀教学成果,其中,特等奖1

项,一等奖1项,二等奖3项。特等奖为王麟教授主持的“法学本科人才创新实践能力

‘1431’培养模式的改革与实践”,主要完成人为王麟、杨宗科、闫亚林、王周户、王政勋、宋志军、李现华、董玮、张天栋。本次我省共评出239项优秀教学成果,其中特等奖43项,一等奖64项,二等奖132项。(高教研究所)

本报讯 3月22日上午,第五届省政府法律顾问聘任仪式在西安举行,省长刘国中颁发聘书并讲话,我校教师王麟、韩松、廉高波等11位法律专家和资深律师被聘任为第五届省政府法律顾问,常务副省长梁桂主持聘任仪式。

在听取了省政府法制办关于法律顾问工作的汇报和部分顾问的发言后,刘国中指出,第五届省政府法律顾问组要以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,坚持党的领导,坚决维护习近平总书记权威和核心地位,坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,协助省政府依法依规抓好中央和省各项决策部署的贯彻落实。他希望法律顾问大力弘扬法治精神,秉承为人民服务的宗旨,以出色的专业知识和严谨的职业操守,及时反映人民群众诉求,为省政府决策提供意见和建议。各级政府和企业公职人员要依法行政、依法履职,强化法治思维,加强与法律顾问的沟通交流,持续为法律顾问履职尽责创造良好环境,共同推动我省法治政府建设迈上新的台阶。(党委宣传部)

我校三名教师聘任为第五届省政府法律顾问